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D.01.02.02. Zdjęcie warstwy ziemi urodzajnej 
 

1. Wstęp 

 

1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej  
Przedmiotem niniejszej ST są wymagania szczegółowe dotyczące wykonania i odbioru Robót 
związanych ze zdjęciem warstwy ziemi urodzajnej w ramach budowy drogi patrolowo- technicznej 
na lotnisku w Gdańsku im. Lecha Wałęsy. 
 

1.2. Zakres stosowania ST 
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 
realizacji Robót wymienionych w punkcie 1.1. 
 

1.3. Zakres Robót objętych ST 
Ustalenia zawarte w niniejszej ST dotyczą zasad prowadzenia Robót związanych z mechanicznym 
usunięciem warstwy ziemi urodzajnej średniej grubości 40cm z pas drogowego. 
 

1.4. Określenia podstawowe 
Określenia podstawowe podane w niniejszej ST są zgodne z zamieszczonymi w ST D-M.00.00.00. 
"Wymagania ogólne" pkt. 1.4. 
 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące Robót 
Ogólne wymagania dotyczące wykonania Robót podano w ST D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne" 
pkt. 1.5. 
 

2. Materiały 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w  
ST D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt. 2. 
 

3. Sprzęt 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt. 3. 

 

3.1. Sprzęt do wykonania robót 
Ziemia urodzajna będzie usuwana mechanicznie. Przy mechanicznym wykonywaniu robót stosuje 
się: 

− spycharki, 

− równiarki, 

− zgarniarki, 

− koparki. 
Dopuszcza się również ręczne usunięcie ziemi urodzajnej w miejscach, gdzie sprzęt mechaniczny z 
uwagi na mały zakres robót lub niekorzystne warunki nie może być użyty. 
 

4. Transport 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt. 4. 
 

4.1. Transport ziemi urodzajnej 
Ziemia urodzajna będzie składowana do dalszego wykorzystania lub jej nadmiar odwieziony. 
Wykonawca przygotuje miejsce do składowania ziemi urodzajnej przeznaczonej do późniejszego 
wykorzystania, wraz z uzyskaniem wszelkich pozwoleń na składowanie. Nadmiar ziemi urodzajnej 
będzie odwieziony w miejsce pozyskiwania gruntu do budowy nasypów. Transportu ziemi urodzajnej 
na miejsce składowania może odbywać się samochodami samowyładowczymi. 
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5. Wykonanie Robót 
Ogólne zasady wykonania Robót podano w ST D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt.5. 
 

5.1. Usunięcie ziemi urodzajnej 
Warstwa ziemi urodzajnej powinna być zdjęta z przeznaczeniem do późniejszego użycia przy 
rekultywacji terenu i umacnianiu skarp. Jeżeli nie przewiduje się natychmiastowego kontynuowania 
robót budowlanych należy pozostawić warstwę humusu grubości około 20cm. W przypadku, gdy 
warstwa humusu została zdjęta na pełną głębokość, a Wykonawca nie przystąpi do robót 
budowlanych, to należy zabezpieczyć powierzchnię odsłoniętego gruntu przed negatywnymi 
skutkami czynników atmosferycznych. Jeżeli, wskutek zaniedbania Wykonawcy, grunty ulegną 
nawodnieniu, które spowoduje ich długotrwałą nieprzydatność, Wykonawca ma obowiązek 
usunięcia tych gruntów i zastąpienia ich gruntami przydatnymi na własny koszt bez jakichkolwiek 
dodatkowych opłat ze strony Zamawiającego za te czynności, jak również za dowieziony grunt 
Ziemię urodzajną przeznaczoną do dalszego wykorzystania, po załadowaniu na środki transportowe 
należy odwieźć na miejsce hałdowania. Na składowisku ziemię urodzajną należy składować w 
regularnych pryzmach o wysokości do 2m i obsiać mieszankami traw ochronnych. Dopuszczalny 
okres składowania ziemi urodzajnej to 1 rok. Miejsca składowania humusu powinny być przez 
Wykonawcę tak dobrane, aby humus zabezpieczony był przed zanieczyszczeniem, a także 
najeżdżaniem przez pojazdy. Zgromadzony w pryzmach humus nie może zawierać żadnych 
korzeni, kamieni i nieorganicznych materiałów. Nie należy zdejmować humusu w czasie 
intensywnych opadów i bezpośrednio po nich, aby uniknąć zanieczyszczenia gliną lub innym 
gruntem nieorganicznym.  
Przewidzieć należy odchwaszczenie humusu (przeznaczonego do późniejszego stosowania) przy 
zastosowaniu herbicydów. 
Nadmiar humusu, pozostającego po wykorzystaniu przy robotach wykończeniowych należy 
wykorzystać do rekultywacji terenu po ukopach lub w inne miejsca wybrane przez Wykonawcę na 
podstawie decyzji właściwego organu ochrony środowiska. 
Wykonawca poniesie wszelkie koszty związane ze składowaniem ziemi urodzajnej: tj. znalezienie 
miejsca składowania, uzyskanie uzgodnień od odpowiednich władz, składowanie, doprowadzenie 
terenu składowiska do stanu poprzedniego. 
 

6. Kontrola jakości Robót 
Ogólne zasady kontroli jakości Robót podano w ST D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt. 6. 
Kontrola jakości Robót będzie polegała na wizualnej ocenie prawidłowości ich wykonania. 

 

7. Obmiar robót 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 7. 

 

7.1. Jednostka obmiarowa 
Jednostką obmiaru jest 1 m

3
 (metr sześcienny) zdjętej warstwy ziemi urodzajnej. 

 

8. Odbiór Robót 
Ogólne zasady odbioru Robót podano w ST D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt. 8. 

 

9. Podstawa płatności 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” 
pkt 9. 

 

9.1. Cena jednostki obmiarowej 

− Cena jednostkowa 1 m3 zdjętej warstwy ziemi urodzajnej do późniejszego wykorzystania 
uwzględnia: 

− zdjęcie warstwy ziemi urodzajnej na projektowaną głębokość z uwzględnieniem konieczności 
pozostawienia warstwy ochronnej (jeśli wymagane), 

− oczyszczenie humusu z zanieczyszczeń jak np. korzenie, kamienie, glina, grunt organiczny, itp. 

− odchwaszczenie humusu, 
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− wielokrotne przemieszczanie ziemi urodzajnej na tymczasowe składowisko, 

− zabezpieczenie powierzchni po zdjęciu humusu przed negatywnymi skutkami czynników 
atmosferycznych, mechanicznych, itp. 

− składowanie ziemi urodzajnej w pryzmach wraz z zabezpieczeniem. 

− wszelkie koszty związane ze składowaniem ziemi urodzajnej: tj. znalezienie miejsca 
składowania, uzyskanie uzgodnień od odpowiednich władz, składowanie, doprowadzenie terenu 
składowiska do stanu poprzedniego,. 

− koszt utrzymania czystości drogach po których transportowany jest humus,  
 
Cena jednostkowa 1 m

3
 nadmiaru zdjętej warstwy ziemi urodzajnej  z odwozem uwzględnia: 

− zdjęcie warstwy ziemi urodzajnej na projektowaną głębokość z uwzględnieniem konieczności 
pozostawienia warstwy ochronnej (jeśli wymagane), 

− zabezpieczenie powierzchni po zdjęciu humusu i ściółki przed negatywnymi skutkami 
czynników atmosferycznych, mechanicznych, itp. 

− wywóz ziemi urodzajnej na odkład, 

− rozłożenie humusu na terenach rekultywowanych. 

− wszelkie koszty związane ze składowaniem: tj. znalezienie miejsca składowania, uzyskanie 
uzgodnień od odpowiednich władz, składowanie, utylizacja. 

− koszt utrzymania czystości drogach po których transportowany jest humus,  

 

10. Przepisy związane 
- nie dotyczy 
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